

## Приложение 4

*(отрывок из труда Геродота «История в девяти томах»)*

О детстве и юности царя Кира известно только из легенд. Матерью Кира была дочь мидийского царя Астиага. Однажды Астиагу приснился странный сон: его дочь — Мандата, превратившись в реку затопила своими водами страну, которой правил ее отец, то есть сам Астиаг.

Придворные жрецы-маги истолковали его так: у царя родится внук, который станет правителем вместо него. Когда появился младенец, царь приказал своему ближайшему помощнику Гарпагу погубить ребенка. Но тот велел одному из рабов Астиага оставить малыша в горах, где было полно диких зверей. Раб пожалел младенца и принес в свою хижину в горах. Вместе с женой они решили воспитать царского сына.

*(отрывок из книги «Саки» Б. Джандарбекова)*

Кир рос смелым, ловким и сильным. Он помогал Митридату пасти царские отары в горах Эльбурсы близ Каспия. Приемный отец брал мальчика с собой и на охоту. И достигнув юношеского возраста, Кир с ножом в руке шел бестрепетно на медведя, дикую рысь. Суровый, весь заросший и сам похожий на медведя, Митридат не давал поблажки приемному сыну. Зато Спако души не чаял в Кире. У нее всегда находились для него и теплая лаоса, и нежное слово. Когда он, усталый до смерти, валился на жесткую подстилку, Спако тихо напевала ему колыбельную, легким движением ладони поглаживая его черные кудри. Во время еды она старалась подsunуть Киру лепешку посвежее, помягче. И Кир до конца дней своих не забывал Спако." Он часто вспоминал о ней, с нежностью произнося ее имя, и окружение его, не допуская и мысли, что господин четырех стран света называет матерью женщину низкого происхождения, решило, что необыкновенная судьба дала их властелину в матери собаку и это священное животное вскормило его своим молоком.

*(отрывок из труда Геродота «История в девяти томах»)*

Все свое детство Кир провел среди царских рабов. Когда мальчику исполнилось десять лет, он во время игры с детьми был избран царем. Но сын одного знатного мидийца отказался повиноваться ему, и Кир побил его. Отец этого мальчика пожаловался Астиагу, что его раб бьет детей царских вельмож. Астиаг приказал привести непослушного ребенка к нему. Кира привели к царю. Но стоило только Астиагу взглянуть на Кира, как он сразу узнал в нем своего внука. Астиаг наказал Гарпага, а затем снова обратился к магам с вопросом, грозит ли ему еще опасность со стороны внука. Те ответили, что сновидение уже сбылось, поскольку Кир был избран царем во время игры с детьми, и поэтому больше бояться его не надо. Тогда Астиаг успокоился и отправил мальчика к родителям.

*(отрывок из книги «Саки» Б. Джандарбекова)*

Кир вырос и стал царем персидских племен, которые находились в зависимости от мидийского царя.

Тем временем Гарпаг решил отомстить Астиагу, который нанес ему жестокую обиду. Он устроил против мидийского царя заговор и подговорил Кира поднять восстание. Полководец Гарпаг с большей частью войска перешел на сторону персов. Киру удалось одержать полную победу и захватить лагерь мидийцев. Не находя больше поддержки у подданных, Астиаг вскоре был принужден сдаться Киру и уступить ему престол. Это произошло в 550 г. до н.э. Таким образом, Персия, до этого малоизвестная область Азии, в середине 6 в. до н.э. вышла на сцену мировой истории, чтобы в течение двух следующих столетий играть в ней ведущую роль.